



以文匯友 風雨同舟

葵台客聚
彥火

亂世中創刊的大報

柯靈在香港時間雖然短暫，但他老人家很懷念這段日子：

「在香港的一年是很愉快的一年，主要是在精神上，而不是在物質上。在上海『孤島』時期、淪陷時期、解放戰爭時期，我過的一直是極度緊張的生活，危險隨時在等待我。到了香港，雖然它是被英國管治，這種危險卻解除了。而且，那是個特定的時代，我那時絕對沒有想到，革命勝利會來得那麼快，那日子真是過得熱烈而又輕快。革命勝利以後還會有些什麼困難，什麼曲折？是做夢也沒有想到的，更不用說什麼『文化大革命』了。我至今一閉眼就可以看見香港的湛藍的海水，我那時的心情，就像海水那樣透明和動人。」

柯靈治學嚴謹，文筆優美，他自稱：「我曾經長期當報刊編輯，煮字烹文，一手伸向讀者，借墨結緣，弄雲作雨，播火傳薪。此中況味，甘苦自知。」

柯靈在回憶錄，曾經談到他在上海孤島的《萬象》，與張愛玲曾有一段因緣——

「嚴格來說，最先刊載張愛玲文章的是周瘦鵝主編的上海雜誌《紫羅蘭》，上面登有張愛玲的小說《沉香屑——第一爐香》。1943年

接編《萬象》的柯靈讀到張愛玲這篇文章後，為之擊節讚賞，認為是一個『奇跡』，便千方百計找她寫稿。結果在偶然的機會下，給柯靈遇上這位才女。張愛玲當時可謂初露鋒芒，她給《萬象》的第一篇稿是《心經》，在柯靈這位伯樂不斷鼓勵下，張愛玲很快便走紅了，蔚成了上海炙手可熱的女作家。」

柯靈有一段話說到骨子裏去了：「我扳着指頭算來算去，偌大文壇，哪個階段都放不下張愛玲，上海淪陷，才給了她機會。」

張愛玲後來到了香港，也是經歷過香港淪陷，並且給她以寫作題材，成為張愛玲另一個創作高峰期。

可見這次不是亂世出英雄，而是亂世出作家。（見拙著《這情感仍會在你心中流動》，北京作家出版社）

走筆至此，我想說的是，匯集名家的香港《文匯報》，也是在亂世中創刊的，蔚成洋洋灑灑的大報！

值茲香港《文匯報》創刊75周年，作為《文匯報》的讀者、作者，我謹在此以不工整對聯祝賀：

七五年治亂興衰都歸大手筆
幾萬里見聞考核收入紙版面

（下）

爽姐私語
林爽兒

舞台魅力

近年有很多特別，因緣際會，接觸到很多不同的演藝界朋友，先是粵劇界，打從李居明大師接辦了新光戲院之後，我便跟着他與「鳴芝聲」劇團工作，如今已十多年。最近，李大師和鳴芝聲合作《莊周蝴蝶夢》。李大師接着還有歷史劇《小平你好》，以創新的方法演繹歷史。

還有完全意想不到的是，我跟着兩位前輩汪曼玲和陳善之看桃花源粵劇工作舍和香港舞蹈團合作的《紫玉成煙》，在汪曼玲大姐的安排下，我幸運地被安排參與桃花源的大型演出《帝女花》65周年專業版的9項演出活動。活動去年正式啟動，卻因為疫情，15場在西九戲曲中心的專業版演出，只演了一場便因為全部娛樂場所停止運作，桃花源粵劇工作舍十分無奈地停止演出，並被迫把大型布景損毀，因為前景不知如何，大型布景的存放倉租到何時，布景時間消耗，質素難保。

直至年底，疫情漸遠，《帝女花》才與香港管弦樂團完成了《落花滿天·管弦光影之旅》，只演兩場，卻得到極大回響，以至他們再次興起念頭，明年6月再過江與澳門管弦樂團合作管弦之旅。

回頭說今年6月《帝女花》專業版才正式開始，全部台前幕後歸位，15場專業版《帝女花》、兩場《拜將台》，一場學生專場、一場學生朗讀劇本和詩詞，再赴澳門威尼斯人的3場專業版演出，《帝女花》65周年專業版才得以順利完成。

往後，《帝女花》



◆家英哥說：「我做粵劇有60年啦！希望志良、穎施將我們廣東粵劇傳承下去！」

作者供圖

路地觀察
湯祿兆

《亡命之徒》的偏好

由羅大佑、李宗盛、周華健及張震嶽組成的縱貫線，雖然來頭甚大，但由衷而言出色的作品也不算太多。

不過《亡命之徒》的確寫得好，歌曲中最精彩的，是包含了一種跨代的對話元素在內，其中亦暗藏成長的體味，聽得人心頭大樂。

由張震嶽破題當然是恰當地選擇（聽我說/我原來有個夢/跟你高飛遠走/跟你一起走到白頭/但是我擁有了為烏有/忘記我們承諾/忘記曾經愛你愛的那麼濃/我不能帶你走/我犯了大錯/必須一個人走/必須扛下所有罪過），他當然

是合適的浪子人選，更重要的是犯錯出走正是成長的母題——有誰沒有經歷過？因而也教人喚醒沉睡了的陰影記憶。

接下來李宗盛的部分，正好是我所指的跨代元素（喂/小子/我想我大概明白你的意思/那些發生在你

身上的/曾經以不同的面貌/也在我生命裏出現過好幾次/對此/我並無更高明的解釋/只是覺得今天說不定是個合適的日子）。

沒有任何高高在上的過來人角度，大家不過處於同一平台，以同流者的身份去分享人生旅程的感同身受點滴。

而當周華健進一步提出對社會的控訴，容我按捺不住個人的對號入座，其中如「為什麼/這個世界上/就是有人窮得發瘋/有人富有/把鈔票當作了枕頭/為什麼/新聞裏鼻酸故事/只為了偷麵包給媽媽/充飢的小偷」，更加教人難以拒絕產生與羅大佑的聯想。

那本來就是從《未來的主人翁》走出來的社會觀察，甚至可說是《現象七十二變》的同途變奏版。是的，時隔已經20多年，社會文明真的有進步嗎？我不知道，唯一確定的是——歌仍是會聽下去，至少可給予自己一點盼望。

身上的/曾經以不同的面貌/也在我生命裏出現過好幾次/對此/我並無更高明的解釋/只是覺得今天說不定是個合適的日子）。

沒有任何高高在上的過來人角度，大家不過處於同一平台，以同流者的身份去分享人生旅程的感同身受點滴。

而當周華健進一步提出對社會的控訴，容我按捺不住個人的對號入座，其中如「為什麼/這個世界上/就是有人窮得發瘋/有人富有/把鈔票當作了枕頭/為什麼/新聞裏鼻酸故事/只為了偷麵包給媽媽/充飢的小偷」，更加教人難以拒絕產生與羅大佑的聯想。